

Szerkesztési iroda:

Nagy-Beeskerek,

Zápolya-utca 1-2 szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pletts Fer. Pál könyvnyomdája  
Nagybeeskerek, Zápolya-utca 1.  
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

# TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Nagybeeskerek, 1900.

XXIX. évfolyam. 50. szám.

Előfizetési árak:

Egész évre ----- 24 kor.

Félévre ----- 12 "

Negyedévre ----- 6 "

Egy óra ----- 3 "

— Egyes szám ára 3 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.  
Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével  
mindennap délután 5 órakor.

Péntek, március 2.

## Nagy és kis politika.

Budapest, március 1.

(P. C.) A magyar politikának, mely egész tőkét az ugynevezett „nagy feladatok” kezelése iránt való érdeklődésben emésztí fel, egyoldalú hajlama, összekötve fajunk fatalisztikus közönyével, melynek bünyjgyéke végig vonul az egész ezeréves történelmen, szolgáljon magyarázatul annak a jelenségnek, hogy míg a közjogi kérdések a híres magyar ékesszólás összes szilipjeit megnyitják s minden hónapja demosthenesi babérok után eped, — a mindennapi élet legfontosabb körülményei, melyek a nemzeti önfentartásnak legégetőbb feladatai, holt közönnyel találkoznak, melyet sem a belátásosabbak intőszava, sem a kétségbeesés szorított hazafias aggodás keserű szatirája nem képes felvillanyozni. Sőt, vannak oly csodálatos szentek, kiknek megvan amaz ép oly szomorú, mint perverz bátorságuk, hogy a miniszterelnök szakzszerű és értelmes felvilágosításait Magyarország közegészségügyéről s hazánk elijesztő gyermekhalandóságáról felesleges szőszaporításnak mondják. Manap, midőn Zola „Fécondité”-ja égető vádlevélként százezer példányban rázza fel Franciaország lelkiismeretét, nem érez magában hajlandóságot Polónyi ur, hogy Széll Kálmánnak a népességi statisztika javítása végett tett intézkedéseit, mely statisztikában szomoró európai rekordot értünk el, nyugodtan meghallgassa.

Hisz nevétséges lappália, hogy a legújabb kimutatások szerint évenként 15.000 halvaszületést és tizszer annyi halálesetet regisztrálunk az első életévben; hisz egészen mellékes, hogy Magyarország a lakosság számában állandó pangást mutat fel és hogy az ily rémséges deficit a népességben a legérzékenyebben befolyásolja ugy politikai jövőnk, mint gazdasági helyzetünk s majdnem tökéletesen paralizálja termékenységünk egész teremtő erejét, nemzeti energiának egész munkáját!

A miniszterelnököt szerencsére nem téveszti meg ez a különvélemény: nemcsak a magas politika diszöltönyében, hanem az ép oly vitális mindennapi kérdések munkás-zubbonyában is megőrzi ez az államférfi ugyanazt a hazfiasságot és lelkiismeretességet, mely magas kvalitásaival párosulva, a megragadott kérdést meg is oldja.

A parlament általános helyeslése keszkesedik érte, hogy az ország közvéleménye melegen fogadja e témát, hogy a társadalom felébred lethárgiájából és minden követ megmozdit, hogy a kormány tevékenységét a közegészségügyében határozottan támogassa. Ha a legnagyobb magyar mondása, hogy még az apagyilkosnak is meg kellene kegyelmezni, oly kevesen vagyunk, — még mindig érvényes, annál inkább áll ez a nemzet eleven forrásáról, melyből erőt és feljúlást merit.

Az osztrák helyzet. A német pártok kívánásához képest, az első alelnök választása csak a képviselőház szerdai ülésében történik. Az ifju-csehek kísérlete, hogy a dél-szlávokkal és a cseh feudalistákkal külön klubot szervezzenek, a feudálisok ellenállása következtében meghiusult. A Politik és a Hlas Naroda azt írják, hogy ha az ifju csehek az obstrukcióra vonatkozó határozatokat meg akarják valósítani, ez esetben a dél-szlávok és a feudálisok ellenük fordulnának.

## Városi közgyűlés.

— Második nap. —

Nagybeeskerek, március 2.

A tárgysorozat 16. tételénél félbeszakították az ülést, mert három órát egyhosszában elég volt ülni az ilyesmihez nem szokott városatyáknak. Így aztán hat tétel letárgyalása tegnapra maradt, amely körülbelül éppen annyi időt vett igénybe, mint az előtte való nap 16 tétele mindössze. Ez is bizonyítja, hogy a vitázó hangulat emelkedett volt.

A képviselőtestületi tagok valamivel kevesebben jelentek meg ezen a folytatólagos közgyűlésen; lehettek vagy 60-an. Az elhangzott sok szerb szónoklat, ami voltaképpen az azokat megelőző magyar beszédek rekapitulációja volt — foglalta le a sok időt. Gyorgyevits egy-egy felszólalása átlag 20 percet vett igénybe, pedig nem egyszer szólalt föl.

Résztes tudósításunk az ülés lefolyásáról a következőkben számol be:

Dr. Grandjean József polgármester 3 óra után 10 perccel megnyitván a folytatólagos közgyűlést, dr. Perisics Zoltán főjegyző folytatta a tegnapi ülésen félbehagyott szervezkedési és ügyrendi szabályok módosítására vonatkozó állandó választmányi javaslat referálását.

Mivel az adóügyi tanácsos kevesebb fizetést huz, mint a másik két városi tanácsos, a tanács javaslata oda irányul, hogy a 3 ik tanácsosnak a fizetése is egyenlővé tétessék a többi tanácsosokéval, vagyis legyen 2000 korona évi fizetése és 400 korona lakbéré.

Krumenacker Ferenc nem járul hozzá a javaslatához. Leghelyesebbnek tartaná, ha az adóügyi tanácsost visszahelyeznék régi címébe s régi fizetését meghagynák neki; mert nem csak fizetése jár neki, hanem szabályrendeletileg megállapított díjak szedésére is jogosult.

Dr. Perisics Zoltán ezután fölolvassa Rottenberg adóügyi tanácsosnak idevonatkozó beadványát egész terjedelmében.

Keresztes Aladár készségesen hozzájárul a fizetésemeléshez, de a degradációt nem tartja megengedhetőnek.

Krsztics János szerb nyelven pártfogásába veszi a tanács és állandó választmány javaslatát.

Szilágyi Albert szintén a fizetés felemelése mellett szólal föl.

Dr. Gyorgyevics Milos hosszabb speechet vág ki szerb nyelven, amelyben elfogadja ugyan az adóügyi tanácsos fizetésének javítását, de csak úgy, ha mostani mellékjövödelmei jövőben a városi pénztárba fognak befolyjni.

Wolfinger Viktor pártolja Gyorgyevics indítványát.

Dr. Grandjean József polgármester szintén hozzájárul Gyorgyevics indítványához. (Fölkialítások: Szavazzunk!)

Felállítás általi szavazásban a tulnyomó többség elfogadja az állandó választmány javaslatát Gyorgyevics módosításával kiegészítve.

Következett eme bevezetés után az állandó választmánynak egy másik javaslata, mely azt célozza, hogy most már a másik két tanácsos fizetését egyenként évi 400—400 koronával emelje föl a közgyűlés, mert a mostani fizetések még 1873-ban elég aránytalanul lettek megállapítva 1000 forintban.

Szilágyi Albert semmi esetre sem fogadja el ezt a javaslatot, hisz éppen most tettük egyenlővé a 3 ik tanácsos fizetését a másik két tanácsoséval. Szivesen belemenne ilyen fizetés rendezésbe, ha ez az egész tisztikarra vonatkoznék, de erről most szó sem lehet.

Krsztics János szerb nyelven elfogadásra ajánlja ezt a két újabb fizetésemelést is.

Zachariás József tanácsos a maga részéről csak azt jegyzi meg, hogy évekkal ezelőtt a közgyűlés megszavazta a tisztviselők fizetésének 20%-kal való emelését, csupán egy tag volt ellene és a tisztikar nem fogadta el a fizetésjavítást. Ugy tesz szóló most is, a maga részéről nem veszi igénybe a fizetésemelést.

Végh Károly szerint hiábavaló munkát végeztünk volna az előbb, midőn fölemeltük a 3 ik tanácsos fizetését. Ha mostan a másik kettőt ismét felemelnék, megint csak ott volnánk, ahol az a bizonyos mádi izraelita, hogy megint nem volna egyforma a három tanácsos fizetése. Nem fogadja el a javaslatot.

Szavazásban a tulnyomó többség elvetette az állandó választmány javaslatát.

Keresztes Aladár indítványozta, hogy emeljük hát mind a három tanácsos fizetését. Ezt az indítványt is leszavazták.

Javasolja ezután az állandó választmány, hogy az iparhatósági biztos évi 200 korona jutalomban részesíttessék.

Gyorgyevits Milos nem szavazza meg.

Mattanovich György kijelenti, hogy nem folyamodott díjazásért, csupán az ügy rendezéseért.

Wingler Ferenc jól ismeri Mattanovich működését az iparhatóságtól, már csak elismeréstül és örömmel szavazza meg a javasolt összeget.

Szalay Józsefet nagyon meglepte, hogy midőn semmiféle ilyes kényes tárgy nem volt a tárgysorozaton, a tanács mégis egy csomó fizetésemelési ügygyel hozakodik elő. Nem nagyon határozott formában, csak egyik-másik tisztviselő ez irányu törekvését terjeszti ide a tanács szakadozott egymásutánban. Ennek a szórványos kérelemnek ellene van. Ha egyáltalán fizetésemelést akarnak, úgy küldjünk ki e célra egy bizottságot.

Végh Károly: Most csak arról van szó, vajjon honoráljuk-e az iparhatósági biztos működését. A többiről beszélni túlhaladott. A maga részéről szivesen hozzájárul a jutalmazáshoz.

Szavazásban a tulnyomó többség megszavazza az iparhatósági biztosnak az évi 100 frt jutalmat.

Előterjeszti ezután a referens főjegyző a tanács ama javaslatát, hogy a városi mérnök 400 frt személyes pótlékát rendszeresítse, vagyis legyen a mérnöknek évi 2800 korona rendes fizetése.

Elfogadták.

A szab. rend. 108. §-a a városi tisztviselők szabadságidejéről szól; e szerint évenként a polgármesternek 6, a tanács tagjainak 4, a segéd és kezelő személyzetnek 2 heti szabadságidőre van joga. A szabadságidőt mindenkor a polgármester állapítja meg. Elfogadták.

Krumenacker Ferenc indítványára egy új §-t szurnak be a szabályrendeletbe, mely a halotti negyedről intézkedik. E szerint a halotti negyed minden külön kérés nélkül a város összes tisztviselőit és szolgálait is megilleti.

Krumenacker Ferenc a napidíjak szabályozását is óhajtaná felvételni a szabályrendeletbe.

Szilágyi Albert indítványozza, hogy a képviselőtestületi tagok kiküldetés esetén a polgármestert megillető napidíjat jogosítvák felszámítani.

Dr. Grandjean József polgármester: Van e még valami indítványa Krumenacker ur?

Krumenacker Ferenc: Hogyne! (Derült-ség.) Csupán azt kívánom még bevételni, hogy jövőben csak azok a felelősek tekintessenek

febbezéseknek, amelyeket irásban nyújtanak be, Enelegyen elegendő, hogy valaki elkialtsa magát, midőn itt valami határozatot hozunk, hogy „tisztelttel megfélebbezem!”

A közgyűlés e felett napirendre tér.

Dr. Grandjean József polgármester: E szerint a szabályrendelet teljesen letárgyalva lévén, a jövő ülésen tehát ebben az irányban több indítvány nem adható be, mert különben soha sem lennének késszen. Csak Krumenacker ur indítványát a közgyűlési tagok napidijára vonatkozólag fogjuk még tárgyalni.

17. Hivatalos előterjesztés a Rezső lak-tanyában épített raktár kereseti összegének kiutalványozása tárgyában. — Kiutalványoztatik.

18. Hivatalos jelentés a 12 tagú vészbizottság megválasztása tárgyában. — Dr. Brájner Lajos, dr. Annau Ernő, Ettlinger Péter, Szávics Sándor, Konkoly Samu, Krumenacker József, Menczer Lipót, Oppolcer Lajos, Bauer Henrik, Popovits Szilárd, Weiterschan Fülöp és Weiterschan Jakab megválasztatnak.

19. Az ipartestület kérvénye a tomasováci fahid fenntartása tárgyában. — Megkeresés intéz-tetik a felsőbb hatóságokhoz, hogy hagyja még egy ideig a kérdéssel hivat.

20. A takaré- és előleg-egyletnek a főgim-názium javára tett 120 koronás adománya. — Jegyzőkönyvi közzététel szavaztatik.

21. Bogojevics Iván és Lyubica kérvénye néhai atyjuk utáni halotti negyed iránt. — 150 korona temetési költség kiutalványoztatik.

22. Marinkov János vár. sornok kérvénye előleg iránt. — Megadatik.

Olvastatott ezután az osztrák-magyar bank helybeli fiókja által beadott kérelem, mely a bank által emelt új épületbe a vízvezeték bevezeté-sének engedélyezését kéri. Utasítatik a tanács és a tisztviselők, hogy szerződést kössön a bankkal, és csak olyformán engedélyezi a kér-déses magánviszeteit, ha a bank előre is kijelenti, hogy szükség esetén a város kívánatára a földalatti csőhálózat minden visszkere-set nélkül bármikor is eltávolítani hajlandó.

Harsányi Ferenc eselédnyilvántartónak 3 havi fizetési előleg engedélyeztetik.

Gyorgyevicz Milos interpellál ezután a város tulajdonát képező eltűnt vashenger tár-gyában.

Dr. Grandjean József polgármester ki-jelenti, hogy a vonatkozó pör folyamatban van és még nincs befejezve.

Dr. Végh Lajos tisztviselő alig mond-hat többet, mint a polgármester ur. A város nevében bepereltem az államkincstárt és a vár-megyét. Volt előleges bizonyítás is. Fuchs Sándor halála előtt a mi részünkre vallott. A bíróság van hivatva dönteni.

A választ tudomásul vesszük.

Dr. Grandjean József: Szomorú kötele-séget teljesítetek, mielőtt még az ülést berekeszteném. Régi, érdeműs tagja a képviselőtestületnek, dr. Péjics György ügyvéd, tekintélyes polgára a városnak, jobblétre szendertült. Azt hiszem, miszerint helyesen járok el, ha indítványozom, hogy elhunyt fölötti részvételnket jegyzőkönyvünk-ben fejezzük ki és azt kivonatlag közöljük az elhunyt nővérével. — Elfogadták.

Ülés vége 7/6-kor.

## HIREK.

### Tájékoztató.

A gőzfürdő mindennap reggeli 6 órától délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére kedden és pénteken d. u. 5 1/2 óráig; ugyanazon napokon 6-tól 8-ig este urak részére is. A kád-fürdő egész nap este 7 1/2 óráig nyitva marad.

— Központi választmányi ülés. Nagybecs-kerek városi központi választmánya holnap (szom-baton) délután fél 4-kor ülést tart a városbázán, mely alkalommal megválasztják az országgyűlési képviselők választására jogosultak névjegyzéké-nek összeállítására kiküldendő bizottság tagjait.

— A Dalárda közgyűlése. A „Nagybecskereki Polgári Dalárda“ f. évi március hó 18-án, eset-leg 25-én a Rózsa szálloda éttermében, délután 2 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését, melyre a pártoló tagokat és dalpártolókat ez uton is meghívja az elnökség.

— Magyar gazdák figyelmébe. A földmivelés-ügyi miniszter a „Magyar gazda kincsháza“ cím alatt olyan gazdasági munkát ad ki, mely az egyes mezőgazdasági ágak, haszonvételi módok, a mezőgazdát érdeklő törvények, a biztosítás ügyét, a házi ipart, szövetkezőst stb. illetőleg, a kis gazdákat a gyakorlat és tapasztalat által bebizonyított igazságok és szükséges tudnivalók felől tájékoztassa. Hogy ennek a népies gazdasági munkának a tanai minden kisgazdához utat találjanak s az életbe menjenek át, felette kívánatosnak és célravezetőnek látszik, hogy a munka nemcsak olvasás útján terjedjen el minél szélesebb rétegben, hanem hogy annak tanai lehetőleg élő szóval is megmagyaráztas-sanak és kifejtessezenek. A néptanítók, a kik eziránt levelező-lapon az említett miniszterium gazdasági szakoktatási osztályában jelentkeznek, a munkát díjlanul kapják meg.

— Márciusi hó Február egy bucsuzott el tőlünk, hogy nyomában ott terem a tavasz. Csupa napsugár, csupa élet volt már a termé-szet; idebenn a redakcióban abbahagytuk a fü-tést s csak egyszer gyújtottunk be naponta a kályhába, a mikor ugyanis a tavaszi verseket égettük el. De az is hiábavaló erőlködésnek bizonyult, mert nagyon zöldek voltak s egyál-talan nem akartak lángra lobbanni. Egész más volt az utcákon az élet. Ibolyaárus leánykakkal találkozunk mindenfelé, a kik rábeszélő hangon kínálgatták a kikelet első virágát, bizonygatva, hogy rendkívül fáradságos még a szedése. Astán egyszerre tegnap estefelé hűvösre fordult az idő, apró pihék kezdtek hullani, a mi egyre jobban fokozódott s szünneteléssel tartott egész nap. Le-esett a márciusi hó is, lesz még egy pirinkónyi télünk, hogy azután annál diadalmasabban, melegebben lövelje ránk sugarát az igazi tavaszi nap, a valódi kikelet.

— Tartalékos tiszték apróhirdetése. Rendkívül érdekes köriratot küldött most szét a szegedi honvédkiegyesítő parancsnokság tartalékos tiszt-jeinek az újságok apróhirdetéseit utján keresett házasságok tekintetében. A parancsnokság „nagy megütközéssel“ tapasztalja ugyanis, hogy tartalé-kos tiszték tiszt mivoltuk kiemelésével apróhird-etések útján akarnak feleségre szert tenni. Ez a katonai fölfogás szerint nem egyezik meg a kardbojt dekorumával. A körirat, amely ezt a modern házassági madárfogást tárgyalja, szigorú hangon tiltja az efféle apróhirdetéseket és kilá-tásba helyezi, hogy az están előforduló hasonló eseteknél a hirdetőt ki fogják nyomozni és szigorúan megbüntetik. A tartalékos tiszték köré-ben persze az érdekes katonai ukáz nem nagy rémületet keltett. A vidéken a házasságok nem okvetlenül az apróhirdetésekből kottetnek s így a tartalékos tiszteknek nem muszáj apróhird-etések útján nőstülniök. Kapnak ők kedvükre és tetszésükre való leányt annak rendes útja és módja szerint. Ami pedig a hirdetéses házasság szerzést illeti, hát bizony valóság, hogy ez nem épen a legszolidabb útja a hozományos feleség-szerzésnek és nem muszáj épen tisztviselői tulajdonosnak lenni, hogy az ember ezt az izlést elutasítsa magától.

— A kétfilléresek. Mint értesülünk, a pénz-ügyminiszteriumban most azzal a tervvel foglal-koznak, hogy a kétfilléresekkel teljesen kivonják a forgalomból és egyetlen rézpénz gyanánt az egyfilléreket hagyják meg a forgalomban. E legkisebb pénznemünk eddig semmi figyelemben sem részesült, valóságos hamupipőke volt a többi pénzek között. E miatt csak ritkán lehetett egyet kettőt látni, de a ritkaság dacára még a kol-dus sem esengett utána. Annál nagyobb feltű-nést keltett tehát, hogy legújában mindgyak-rabban találkozzunk az eddig lenézett pénznem-mel. Ennek oka nem más, mint az, hogy a mult héten néhány milliónyi fillért bocsátottak ki a pénzverdeből. Mint hírlik, a pénzügyminiszterium-ban most még arra a meggyőződésre jutottak, hogy a huszfilléresek sem alkalmasak a pénz forgalom lebonyolítására. Ennélfogva valószínű-leg ezek is, melyeket a közönség még most is makacsul 10 krajcárnak nevez, a kétfilléresek sorsára jutnak. A nickelpénzek közül tehát csak a 10 filléres marad emléklül.

— Utcai látványosság. Tegnap este fél 7-kor a „Korona“ szálló előtt nagy tömeg nézte, hogyan veri el egy bikacsekkel Lászlófy Sándor tagba-szakadt mézsáros legény a vékony dongájú kereskedő segédet, névszerint Rückert Gyulát. A tulerő győzött és a mézsáros csak akkor hagyta abba a püfölést, mikor már megelégette ő is. A nézők közül senki sem lépett közbe. A megvert fű több helyen vértett a brutális verés után.

amire az szolgáltatott okot hogy Rückert Lászlófy „Schwiegerater“ nek szölitotta. Az orvosi lát-lelet súlyos testi sértést konstatált, miért is a verekedő mézsáros legénynek a törvényszék előtt kell majd számolnia.

— A csendőr szurony. Lovrinból írják: A napokban özvegy Vulpin Katalin lovrini házába ismeretlen gonosztevők betörték s az asszony kárára nagyob lopást követtek el. Az esetről jelentést tettek a perjámosi csendőrőrsön, a mely-nek részéről Lovrinba utazott Rác őrsvezető. Az őrsvezető a betérés tettesét kinyomozta Lazarov Vitályos személyében s tüstént letartóztatta. Ez aktus alkalmával Adám Miklós lovrini lakos összeütközésbe került a csendőrökkel, mire ezek az embert rendreutasították. Adám Miklós ellen-szegült a csendőröknek, sőt tetteleg bántalmazta őket. Az inzultált csendőrök részéről Rác őrs-vezető szuronyos puskáját használta Adam ellen. Az éles csendőrszurony átdöfte a dühöngő ember mellét, úgy hogy az eszméletlenül bukott a földre. A rögtön előhívott orvos súlyosnak találta Adam állapotát. A perjámosi őrs távirati jelentésére a szegedi hadbíró részéről tegnap Lovrinba utazott Takács Sándor százados hadbíró, a kinek Kricsfalussy Jenő csendőrhadnagy szakaszparancs-nok segédkezik a vizsgálatnál. Lovrinban az eset nagy izgatottságot keltett s érdeklődve várják a hadbírói vizsgálat eredményét.

— A kis-zombori gazdasági olvasókör február 24-én az „Emilia ovoda“ javára fényesen sikerült táncmulatságot rendezett. A jövedelem szaporítása végett az estélyen virágot, szivart és pezsgőt a következő hölgyek árusítottak: Husz-tik Kázmérné, Hofbauer Andorné, Ókrós Csep-reghy Ilona, Szabó Istvánné, Kiss Mariska, Szauer Annuska, Nagy Emilia, Détári Ilonka, Simon Viktoria, Tutyora Ilonka, Selmezi Vilma, és Mari, Varga Anna, Husz-tik Teréz, Róth nővérek. Felülfizettek: Lonovics Sándor 10 kor., zombori Rónay Lajos, Ernő 9-9 kor., Bacsó Sándor 5 kor., Feodorovics István, Klein Hen-rik, Géza, Kotsis Ferenc, Simon, Goldman Sán-dor, Stein Béla, Urbán István, Heiman, Leipnik Adolf, Mezey Lajosné 1-1 korona; Bogdánffy Ferenc, Hegyi József, Glüek Lajos, Hegyi Fülöp, Stern és Neuman, Rónay Emilné, Arpás Gyula, Bratta István, Pajor Lajos, Szabó István, Molnár Károly, Paskes Nándor, Csuka András 2-2 kor., Makói villanyos telep 6 kor., Hadik Rozál 40 fill., Kádár Miklós 40 fill., Hoffmann Izabella 60 fillér.

— Az anyakönyvi hivatalból. A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban legújában a következő bejelentések történtek:

Házasság: Kovács János, rk. napszamos és Nagy Mária, rk. — Czveity Illés, gk. nap-szamos és Ivanov Danica, gk. — Lambity Illés, gk. földmives és Czveity Pulcheria, gk. — Lambity Miklós, gk. napszamos és Szavin Anna, gk. — Végh Lajos, ev. ref. magánzó és Faragó Mária, rk. — Marianov Sándor, gk. napszamos és Brankován Leposzáva, gk. — Stojisics Sándor, gk. napszamos és Mutz Katalin, gk. — Dragosev Simon, gk. napszamos és Pápoly Leposzáva, gk. — Szubu János, gk. kocsis és Altmüller Erzsébet, rk. — Luffy János, rk. ács és Müller Katalin, rk. — Lénárt István, rk. földmives és Kapás Etel, rk. — Baranyi János, rk. földmives és Kovács Erzsébet, rk. — Lingli Mihály, rk. mézsáros és Pálffy Mária, rk. — Czvetkov Iván, gk. földmives és Kozákov Mária, gk.

Született: Malajev Dusan, gk. napszamos, fia. — Mártonfy György, rk. kir. törvényszéki díjnok, leánya. — Domjeszkov Márk, gk. föld-mives, fia. — Gruics Péter, gk. gyümölcsáros, fia. — Krimmer Bernát, rk. napszamos, fia. — Vancsik György, rk. kéményseprő, leánya (halva született.) — Perkity Mihály, gk. napszamos, fia. — Baucs Szimion, gk. napszamos, leánya. — Weber Mária, ev. ref. szőnyeggyári munkásnő, leánya. — Atyim Milán, gk. napszamos, fia. — Gruszling István, rk. kőműves, leánya. — Grun-csity Ignác, gk. szücsmeister, leánya. — Kállai Mór, izr. magánhivatalnok, leánya. — Sztani-szavlyev István, gk. földmives, fia. — Szabó József, rk. női szabó, leánya. — Pesti József, rk. napszamos, fia. — Ritter Franciska, rk. nap-szamosnő, fia. — Radovancev Kuzmán, gk. földmives, fia. — Juhász Mihály, rk. földmives, fia. — Jeneckov György, gk. földmives, fia. — Horváth András, rk. földmives, fia. — Percz Dániel, gk. napszamos, leánya. — Szlankamenácz Döme, gk. földmives, fia. — Pivarszki György, gk. napszamos, fia.

Meghalt: Ekkert Katalin, rk. csizmadia leánya, 6 hónapos, bélhurut. — Radanov Julianna, gk. földmives leánya, 3 hónapos, görcsök. — Steibl Hermina, rk. cseléd, 20 éves, tüdővész. — Özv. Gyukics Gligorné, szül. Vuoskovácski

Julianna, gk. 85 éves, aggkór. — Ifj. Csapó János, rk. molnár, 21 éves, tüdővész. — Özv. Wagner Józsefné szül. Müller Róza, rk. 66 éves, aggkór. — Sztaniszlavjev Szaifkó, gk. földmives fia, 1 napos, görösk. — Juhász Verona, rk. földmives leánya, 8 éves, hasi hagymáz. — Berg Katalin, rk. 17 éves, mellhártyalob. — Schlosser Béla, rk. szabó fia, 15 hónapos, hörghurut. — Dudás József, rk. kormányos, 67 éves, öngyilkos. — Dr. Péjics György, gk. ügyvéd, 59 éves, épdag.

**Irodalom.**

**A kereszténység terjedéséről** egy nagy tudós kimutatta, hogy az az asszonyoknak köszönhető. Keletről, a legszigorubb törvényű nép köréből megindult egy erős erkölcsű vallás, s jött feltartóztatlanul nyugat felé. Ilyen ereje nincsen fegyvernek, nincsen erőnek. Ilyen ereje csak a nőnek és a szeretetnek van. A klasszikus istenszobrok elporladnak; Hellas már pusztává, Rómában még ragyogott Herkules márványa, de hatalmas karja mozdulatlan volt, s erejében nem hitt senki. A Caracalla thermában fürödtek körülte, a meztelen, oroszlanbőrös hatalmas isten előtt. Városban, a ligetekben, a mezőkön, a régi istenek csak arra voltak jók, hogy a költők szerelmeikről énekeljenek, s szép, de erkölcstelen, finom, de illetlen ünnepeket rendezzenek tiszteletükre, melyeken minden szabad, minden meg van engedve. Es keletről jött a komoly hit, a földöntúli, a nem látható életnek hite; mely fölmagasztalta a szenvedést, erénynyé emelte a nélkülözést, szentté a kint s az élet tozódásaival a tulvilági szenvedést, terheivel a tulvilági örömet helyezte ellentétbe. Eppen úgy történt, mint Madách írja az Ember Tragédiájának Sergiolus jelenetében. Róma fenséges állam szervezete megdőlt, de helyét egy még nagyobb organizmus foglalta el: a pápaság. E nagy változás kezdeteiről, első belépéséről Rómába ír a „Nagy Képes Világtörténet” 60. füzeté, mely most hagyta el a sajtót. A tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője Marcali Henrik, egyetemi tanár, a rómaiakról szóló kötet szerzője dr. Geréb József. Egy egy kötet ára díszes félbőr-kötésben 8 frt; füzeteként is kapható 30 kr-á-  
val. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál (Révai Testvérek, Irod. Int. Részv. társ. Budapest, VIII., Üllői ut 18.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Takarékpénztári közgyűlések.**

Március 4. Az első módosi hengermalom r.-t. VIII-ik évi rendes közgyűlése.  
Március 4. A Nagybecskereki takaré- és előlegezési társaság az osztr.-magy. első általános tisztviselő-egyletnek XIII. rendes közgyűlése.  
Március 4. A »Bánlak községi hitelszövetkezet» III. évi rendes közgyűlése.  
Március 8. A »Kis-zombori segély-egylet s hitelszövetkezet» XVI. évi rendes közgyűlése.  
Március 18. A Toráki hitelszövetkezet mint az orsz. közp. hitelszöv. tagja rendes közgyűlése.  
Március 22. A »Fényi takaré- és előlegezési szövetkezet» IV. évi rendes közgyűlése.

**Ingatlanok forgalma.**

Nagybecskerek város területén f. évi február 24-től március 2-ig terjedő időszakban a következő ingatlanváltások történtek:  
Molnár Károlyné Molnár Kata szöllőjét megvette Palik István és Anna 1200 koronáért.  
Géra József tulajdonát képező 300 □-öl házhelyet és 4 hold szántót előörökölte kk. Géra Mária, Erzsébet és Panna.  
Gyulai Andrásné szül. Kormányos Róza tulajdonát képező 300 □-öl házhelyet, 4 hold szántót előörökölték kk. Gyulai József, Viktor, Agnes és Mária.  
Rimschneider Domokos tulajdonát képező 366. öi. sz. ház felét előörökölték kk. Rimschneider István, Ferenc, Anna és Eva.  
Schubert Jánosné Erzsébet tulajdonát képező 134. öi. sz. házat megvette Weiserschan Péter 2900 koronáért.  
Levákov Alexa hagyatékához tartozó 1878. öi. sz. ház felét megvette Spessa Adolf 520 koronáért.  
Rákóczy Parsetich Paulina hagyatékához tartozó 804. öi. sz. ház felét örökölte Tarnay Ferencné szül. Parsetich Etelka.  
Biró Anna hagyatékához tartozó 8 hold szántó felét örökölte kk. Doro Mihály, Károly, Pál és Illés 1/4 részben, Biró János 1/4 részben, Terhes Pálné, Biró Anna 1/4 részben, Poczik Péterné, Biró Eva 1/4 részben.

**TÁVIRATOK.**

**Országgyűlés.**

A képviselőház ülése március 2-án.

Budapest, március 2. (A „Torontál” eredeti táv.) A képviselőház mai ülésén folytatták a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalását.

Kossuth Ferenc nem szavazza meg a költségvetést, bár elismeri a jelenlegi kereskedelmi miniszter tevékenységének jelentőségét, de mivel politikája a 67-es kiegyezésen nyugszik, nem pártolhatja. Majd akkor, ha sikerül kivívnia a gazdasági függetlenséget. Addig is kéri a minisztert, hogy kövesse Baross Gábor közlekedési politikáját.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter általános figyelem és a Ház osztatlan helyeslése közt kifejti ezután részletesen programját és az általa követendő magyar kereskedelmi politikának főbb irányelveit.

**Diákkongresszus.**

Budapest, márc. 2. (A „Torontál” ered. táv.) A debreczeni diákkongresszus ügye mindinkább halad a megvalósulás felé. Az egyetemi és főiskolai polgárság körében országsszerte élénk érdeklődés mutatkozik e fontos kongresszus iránt, úgy hogy minden magyarországi egyetem és főiskola bejelentette azon kiküldöttek által való képviseltetését.

**A transzváli háború.**

Budapest, március 2. (A „Torontál” ered. táv.) Paardebergből jelentik, hogy angol előőrsek kelet felé mintegy 7000 főre tehető bur csapatokkal találkoztak.

Budapest, márc. 2. (A „Torontál” ered. távirata.) Londonból jelentik: A felsőházban a hadügyminiszter bejelentette, hogy április elsejéig még 38.000 ember, azután pedig újabb 18.000 ember megy Délafrikába.

**Budapesti gabonatözsde.**

Budapest, 1900 március 2

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:

B u z a	kilóg.	50 kilogr. ára		50 kilogr. ára			
		kor-01	kor-02	kor-01	kor-02		
Bánsági	ó	76	7.30	7.45	80	7.80	7.95
Tiszavidéki	”	76	7.45	7.65	80	7.85	8.10
Pestvidéki	”	76	7.25	7.45	80	7.85	8.—
Bácskai	”	76	0.—	0.—	80	0.—	0.—

  

			kilós		
Rozo	uj	elsőrendű	70-72	6.25	6.35
”	”	másodrendű	—	6.10	6.20
Árpa	”	takarmány	60-62	5.65	5.70
”	”	égetni való	62-64	5.45	5.55
”	”	sőrfőzésre való	64-66	0.—	0.—
Zab	”	”	39-41	5.35	5.45
Tengeri	ó	bánsági	—	4.85	5.20
”	”	másnemű	—	0.—	0.—

**Határidő-üzlet.**

Budapest, márc 2. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) Kínálat erős volt, de malmok tartózkodó magatartása következtében kevés kötés történt. Az üzletmenet lanyha, árak változatlanok. Kötetett:  
Buza 1900 áprilisra . . . . . 7.45—7.46  
Buza 1900. szept-re . . . . . 7.72—7.73  
Rozo áprilisra . . . . . 6.31—6.32  
Zab áprilisra . . . . . 5.—5.01  
Tengeri 1900. májusra . . . . . 5.14—5.15

**Piaci árak.**

Hivatalosan feljegyezték a Nagybecskereken, 1900. évi március hó 2-án megtartott hetivásár alkalmával:

Buza	50 kilogramm	7.—	korona
kétszeres	”	6.70	”
rozs	”	—	”
árpa	”	5.—	”
zab	”	5.50	”
kukorica	”	4.40	”
széna I.	”	2.80	”
” II.	”	2.50	”
szalma I.	”	1.50	”
” II.	”	1.—	”
burgonya	”	4.—	”
marhahús I.	1 kilogr.	96	”
” II.	”	88	”
zsir	”	1.04	”

Dr. Brájjer Lajos távollétében a szerkesztésért felelős Mayer Rezső.

**Vonatok érkezése és indulása**

Nagy-Becskerekre, illetve Nagy-Becskerekről.

Érvényes 1900. március hó 1-től.

**Érkezik:**

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarra:

Zombolyáról: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.  
Pancsováról: reggel 7 óra 45 p.; délután 5 óra 18 p.  
Temesvárról: délután 12 óra 55 p.; este 6 óra 34 p.;  
éjjel 10 óra 18 p.  
Verseczről: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.  
Alibunárról: este 8 óra 34 p.  
Zombolyáról: (keskenyvágányú vonalon) délelőtt 11 óra 20 p.  
Csősztelekről: (keskenyvágányú vonal) reggel 6 óra 24 p.  
(csak minden kedden, pénteken és vasárnap).

b) a nagybecskereki (nknbt) pályaudvarra:  
Budapest—Nagy-Kikindáról: reggel 7 óra 52 p.; délután 4 óra 45 p.; éjjel 10 óra 22 p.

**Indul:**

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarról:

Zombolyára: éjjel 2 óra 15 p.; délután 4 óra 36 p.  
Pancsovára: reggel 8 óra 28 p.; délután 5 óra 30 p.  
Temesvárra: éjjel 2 óra 15 p.; délelőtt 9 óra 24 p.; délután 4 óra 36 p.  
Verseczre: reggel 5 óra 59 p.; délután 4 óra 36 p.  
Alibunárra: reggel 5 óra 59 p.  
Zombolyára: keskenyvágányú vonal) délután 5 órakor.  
Csősztelekre: (keskenyvágányú vonal) délelőtt 11 óra 30 p. (csak minden kedden, pénteken és vasárnapon).

b) a nagybecskereki (nknbt) pályaudvarról:  
Nagy-Kikinda—Budapestre: reggel 5 óra 45 p.; délelőtt 11 óra 49 p.; este 7 óra 05 p.

**VASUT-ÜGY.**

22174/900. szám.

Magy. kir. államvasutak.

**Pályázati hirdetmény.**

Az alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére 1900 és 1901 évben szükségelt vonatok villamos világítására alkalmazandó akkumulátorok szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen szállításra vonatkozó részletes módokat tartalmazó ajánlati felhívás a magy. kir. államvasutak igazgatósága a E. I. szakosztályánál (Budapest VI. Andrassy ut 73. sz. III. em. 27. ajtószám) kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint 1 korona m. k. okmánybéllyel ellátott ajánlatok lepecsételve, legkésőbb f. évi március hó 15-iki déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak gépészeti főosztályában átadandók, illetőleg posta útján oda küldendők, és a boríték ezen külcimmel látandó el: Ajánlat a 22174/900. számhoz.

Az ajánlott accumulatorok összértékének 5% kal felérő bántpénz legkésőbb f. évi március hó 14-iki déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Bántpénz nélküli vagy később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem pontosan és részletes módokat betartása mellett állíthatnak ki, figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1900. február havában.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

**Hirdetések.**

**Hirdetmény.**

Keglevichháza községe 1350 holdnyi külterületének a kataszter szerint újbóli felmérését és a közdüllő utaknak rendezését elhatározván.

Felhívtnak mindazon mérnök urak, kik ezen munkálatot elvállalni akarják, hogy az 1900. évi március hó 10-ik napján délelőtt 8 órakor Keglevichháza községében tartandó nyilvános árlejtésen megjelenjenek, avagy zárt ajánlatukat az árlejtés napjáig alólírott községi előljáróságnál beadják.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt Keglevichháza község jegyzői irodájában megtekinthetők.

Keglevichháza, 1900. évi február hó 20-án.

220-3.1

A községi előljáróság.

14046. tkvi szám 1899.

219-1.1

### Árverési hirdetmény és árverési feltételek.

A nagybecskereki kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak Rogyan Kira jankahidi lakos végrehajtást szenvedő elleni 90 frt 89 kr. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvényszék területében levő Jankahid község 187. sz. tjkvben 480., 370371/a., 989/a., 1218/a. hrsz. a. felvett 400 □-öl beltelek, 1000 □-öl pótkert és 2 hold 400 □-öl szántó 545 frt, 1465/a. hrsz. a. felvett 652 1/2 □-öl szőlő 73 frt, 642/a., 706/a., 1308/a. hrsz. a. felvett 2 hold 400 □-öl szántó 526 frt kikiáltási árban 1900. évi március hó 27-ik (huszonhetedik) napján délelőtt 10 órakor Jankahid községhez tartozó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kifizetett birtok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10%-át, vagyis 54 frt 50 kr. és 7 frt 30 kr. 52 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. §. jelzett árfolyammal számított az 1881. évi november hó 1-én 3333. Ig. min. sz. alatt kelt rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. törvényszék tkvi irattárában és Jankahid községhez tartozó nyilvános árverésen megtekinthetők.

Kelt Nagybecskereken a kir. tvszék mint telekkönyvi hatóságnál, 1899. évi december hó 23-án.

Dr. Selymessy,  
kir. tszéki bír.

303. tkv. szám 1900.

218-1.1

### Árverési hirdetményi kivonat.

A pancsovai kir. tszék mint tkvi hatóság az előterjesztett kérelem folytán jarkováci szerb iskola és templom-alap javára 200 korona tőke, ennek 1899. évi január hó 1. napjától járó 8% kamata, 29 korona 10 fillér és 26 korona 50 fillér eddigi. 25 korona jelenlegi és még felmerülő költség kielégítése végett az 1881: 60. t. c. 144. §. alapján s 146. §-a értelmében Rain Rakilla és Rain Gyóka jarkováci lakosok ellen Jarkovác községben fekvő és a 628. folyt. 2301. sz. tkvben foglalt:

I. dülő 42. hrsz. a. 2 hold I. oszt. szántó 1/6-od részére, vagyis Rain Rakilla jutalékára 104 korona.

II. dülő 42. hrsz. a. 2 hold I. oszt. szántó 1/6-odára 130 korona.

III. dülő 42. hrsz. a. 2<sup>800</sup> hold I. oszt. szántó 1/6-od részére 72 korona.

I. dülő 42. hrsz. a. 2<sup>800</sup> hold □-öl II. oszt. kaszáló 1/6-od részére 128 korona.

50. hrsz. a. 682 □-öl szőlőre az 1881: 60. t. c. 156. §. alapján 138 korona.

A jarkováci 890. sz. tjkvben foglalt 144. sz. ház és 400 □-öl ház helyre az 1881: 60. t. c. 156. §. alapján 560 korona becsárban az árverést elrendeli s azt, valamint a megállapított feltételeket ezenel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Jarkovác községhez tartozó nyilvános árverésen 1900. évi március hó 12. napján délelőtt 9 órakor fog megtartatni a következő egy a tkvi hivatalban, mint a Jarkovác községben kifüggesztett és megtekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kikiáltási áron alól is eladatni fognak.
3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 10 korona 40 fillér, 13 korona, 7 korona 20 fillér, 12 korona 80 fillér, 13 korona 80 fillér, 56 koronát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

Pancsován, 1900. évi január hó 6-án.

Kir. tvszéki bír.

260. tkvi szám 1900.

217-1.1

### Árverési hirdetmény és árverési feltételek.

A nagybecskereki kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Risztics Jóca és érdektársai végrehajthatónak Risztics Mita és társai végrehajtást szenvedők elleni vagyonközösségnek bírói árverés utján megszüntetése végett az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvényszék területében levő Szerb-Ittebe község 610 sz. tjkvben Risztics Jóca és Risztics Péréne, Erdelyan Tóda nevében álló 1134., 1135. hrsz. a. felvett 588. ö. i. sz. ház 410 □-öl beltelekkel 812 korona

kikiáltási árban 1900. évi április hó 10-dik (tizedik) napján délelőtt 10 órakor Szerb-Ittebe községhez tartozó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni.

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kifizetett birtok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10%-át, vagyis 81 kor. 20 fill. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §. jelzett árfolyammal számított az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. ig. min. rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t. c. 170-ik §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. törvényszék tkvi irattárában s Kis Torák község előljáróságánál megtekinthetők.

Nagybecskereken, a kir. törvényszék tkönyvi hatóságánál, 1900. évi január hó 14-én.

Dr. Selymessy,  
kir. tvszéki bír.

### Utolsó hét.

MÁRCIUS 6-ÁN  
VISSZAVONHATATLANUL  
UTOLSÓ HUZÁSA  
A BUDAPESTI POLIKLINIKAI EGYESÜLET KÓRHÁZA  
JAVÁRA RENDBEVETT  
NAGY JÖTEKONYSÁGI SORSJÁTEKANAK  
ZÖMÉRMENT: 100,000 KORONA.  
EZENKIVÜL 5000, 1000 sós. KORONA  
LÖVÉSAJÁRI NYEREMÉNYEK, MELEK  
20%  
LÖVÉSAJÁRI KÉSZPÉNZEN KIFIZETENDŐK.  
Egy sorsjegy ára csak 1 KORONA.

175-10.7

**Tüzifa.** Kizárólag elsőrendű  
legfinomabb minőség.

Mérsékelt áron.

Valódi porosz szalon-köszén.

Kapható:

Kurländer Imre-nél Nagybecskerek,  
Korona-utca 585/11. (Telefon 35. sz.)

Kurländer-udvar

Gizella-part (Telefon 89. sz.)

44-53.30

A Kurländer-udvarban több célszerűen épített üzlethelyiség kiadandó.